

星舞台

周小燕：大师歌声永留人间

2016年3月10日，“最美夜莺”周小燕追悼会在上海举行，上海文艺界人士和上千群众赶到龙华殡仪馆前来悼念。一代声乐教育大师周小燕先生于3月4日凌晨00:32在上海去世，享年99岁。据悉，周小燕，1917年出生，1936年考入上海国立音乐专科学校学习声乐，抗日战争时期以一首《长城谣》传遍大江南北。当年《纽约时报》因周小燕传奇的经历称其为“中国歌剧第一夫人”。

99岁的周小燕之美，有天生丽质，更有气质沉淀；小部分来

自教养，大部分源于内心——有最纯真而坚韧的信念，爱党、爱国、爱家、爱学生、爱人民、爱音乐，将生命变得极为简单却又百折不挠。她会化淡妆、衣着整洁、腰杆挺直、姿态优雅、专注倾听、平和细语、举止得体，但真正让她美到不可方物的，恐怕是她超离了一己功利计较，为教书育人、为振兴民族声乐而忘我努力时的认真热情表情、炯炯有神的眼睛以及朗朗笑声。

的确，高雅背后，是高尚。惟有大爱，才会成就大师，才能造就真正的美丽人生。



“中国成语大会”播出后，在微博的话题阅读量超过1.5亿。“好玩又很有深度”、“能把文化竞技拍成像体育竞技那样引发粉丝狂热追捧”等各类好评不绝于耳。但更受人瞩目的是亚军“白话灵犀”组合，她们俩被网友称之为心目中的“成语女神”。

这对“成语女神”是邯郸学院史学院的学生白娟、张钰桦，她们组成了“白话灵犀”组合，在赛场上面对名校学霸、网红作家这些成语高手，她们毫不畏惧，沉着应战，时而霸气回应，时而机灵俏皮，猜词过程更是引经据典，神猜不断，并一路过关斩将，冲至巅峰决战。

比赛中，张钰桦刚一开口描述，白娟心领神会立马猜中，平均4秒猜出一个成语，真应了这6个成语的主题“匠心”。两人不仅将成语玩到了炉火纯青、登峰造极的地步，而且大胆展现了自己的活泼个性和惊人学识，其丰富的词汇量、快速灵敏的反应不仅让对手黯然失色，更让观众心生敬畏，形容她们是“行走的成语词典”。有颜值更有才华的她们成了本届成语大赛最靓丽的一道风景和最热门的一个话题，她们的出现，让更多人对中国成语、传统文化产生了浓厚的兴趣……



柯洁：18岁天才少年夺世界冠军

年仅18岁的柯洁在一年之内连夺百灵杯、三星杯和梦百合杯三个世界冠军，上一次中国棋手做到这点还要追溯到2009年，当时全面爆发的古力在年初连夺三冠，那一年，古力26岁。

现在的柯洁，无疑算是“少年得志”，年仅18岁就已经获得3个世界冠军，将众多“90后”一冠同辈人远远甩到了身后。但很少有人知道，当年11岁打定段赛，他险些没能冲段成功。那是2008年，虽然柯洁刚刚拿了世界青少年围棋锦标赛少年组冠军，但定段赛只排在17位，根据当时定段赛规定，前12名定段，13-20名中取4名1993年以后出生的小棋手定段，柯洁凭借年龄优势幸运地拿到最后一个定段名额，就此迈入职业门槛。

在有些人看来，年纪轻轻的柯洁很“狂”，甚至有些口无遮拦，但熟悉柯洁的人都说他是性情中人，是个喜欢开玩笑、有些独立又有点叛逆的大男孩，这从他的微博名“柯洁大棋渣”也可管中窥豹。其实，自从古力之后，中国围棋已经太久没有出现一个真正的领军人物了，能有一个棋力出众、个性张扬的柯洁自然算不得坏事。

而在所有的世界冠军榜上，李昌镐的17冠令人望其项背，即使李世石拥有14冠也与石佛有差距，曹熏铉排第三，冠军也有9个。因此，柯洁要想超越这些前辈，还有很长的路要走。但他的年轻是最大的优势，他的起步高度已在所有人之上，只要在正确的道路上走下去，谁敢预言柯洁无法成为历史第一人呢？

小人物

复旦美女“书霸”： 平均每天看一本书

年初，复旦大学图书馆2015年度阅读对账单出炉，借阅量“琅琊榜”显示，中国语言文学系本科生王同学、外国语言文学学院2014级硕士研究生阮亚芸等5位学生年借阅量均达到300册以上，其中王同学在一年中借阅了473册图书成为“借阅王”，阮亚芸以415册位居亚军。



阮亚芸表示415册并不代表在一年中全部看完了，有些书是重复借的，有些借来后发现与预想不符，就没仔细看了。但一年300多本应该是有的，平均一天一本。这些书也是有选择性地看的，比如借的专业书目会占到10%~15%，这些书会精读，还要做笔记、理出框架来。50%的书目则是挑章节看的，也就是事先带着问题去借阅相关书籍，然后看需要的章节。

阮亚芸说她的生活非常简单，平时也没有很多活动，家在江西，每年只回家两次。因此平时她一般上完课后就会阅读，晚上在教室自习时，也就是6点半到10点半之间也会阅读。周末也都是泡在图书馆里。她觉得阅读的时光是她最幸福的日子，非常充实、开心。

在图书馆感觉很闷的时候，或者是看一部理论书的时候，阮亚芸也会看不下去，这时她会注意调节，或者尝试把手里的书本当作朋友一样去对待。“有问题了，作者是怎样解决的，若换了我，又会如何来解决。”这种读书方法更易将自己带入话题，能够让读者和作者进行跨时代跨国界甚至于穿梭两个世界的交流，是真正的“享受阅读”。

阮亚芸不太喜欢看电子书，因为她觉得阅读是需要前后有连贯性的，她喜欢前后翻来翻去对照着看，这样更能加深印象。而且她认为网上不时会有东西跳出来分散她的注意力，耗费时间。她觉得学习其实非常简单：一张桌椅、一本书、一杯水即可。

调频

“言语上外向，但我在围棋上还是很尊重自己的对手，也尊重围棋的文化。我希望自己能不随波逐流，不忘初心更努力地去对待每一盘棋。”

柯洁说，自己的言论可以很自由，但下棋时一定要认真对待，绝不会有一丝放松的。更重要的是，他不想因为外界的褒贬不一而改变自己。

“语言创新是符合发展规律的。但对目前网络语言泛滥、乱用、改造成语的现象我抱谨慎乐观的态度。高雅、高贵的风度首先体现在你的语言表达上。现在的年轻人用微信聊天，潜移默化地受到这些低俗语言的影响，降低审美情趣。这些是语言中消极的部分，受这类语言影响，人的语言教养缺失，语言表达变得粗鄙，可以说是没文化的表现。”

《中国成语大会》春节期间的网络视频点击量超过3800万，参赛的“白话灵犀”组合也成为网络红人。一个成语竞赛节目受到社会各界高度关注，令人有些意外，因为现实生活中，善用成语、会用成语的年轻人不多。对此，原《咬文嚼字》副编审杨林成表示，要摒弃乱用成语，提升语言教养。